

时评

帮老年人守好“钱袋子”

□王桂娟

“免费发鸡蛋、小家电，就是为了让您购买他们毫无功效甚至有害的高价保健品，骗取钱财。”6月14日，在太航社区，坞城派出所民警为辖区居民上了一堂生动的“反诈宣传课”，为老人揭开了养老诈骗的层层面纱。(《太原晚报》6月16日)

近年来，针对老年群体的骗局层出不穷，保健品诈骗、“缴纳养老金”骗局、中奖诈骗、低价旅游诈骗等诈骗手段花样百出，目的就是利用老年人信息闭塞、需要陪伴、渴望健康、认知较弱等特点，骗取老年人钱财。很多老年人遭受了财产损失和精神打击，还破坏了家庭和谐。

在热播剧《加油，妈妈！》中，就有这样的剧情，赵阿姨遇上诈骗团伙，一不小心家里唯一的房子被骗子骗走了，赵阿姨得知被骗急火攻心去世了，她的女儿同时失去了母亲和房子。这段剧情引起很多网友的共鸣，像赵阿姨这样遭遇诈骗的老人不在少数。

根据全国、全省统一部署，太原市开展

为期半年的打击整治养老诈骗专项行动，面向社会各界和广大群众公开征集养老诈骗违法犯罪线索，切实维护人民群众特别是老年群众的财产权益，为广大老年人安享幸福晚年营造良好的社会环境。

斩断诈骗黑手，打击整治是关键。养老诈骗性质恶劣，老百姓对养老诈骗深恶痛绝，尽快形成打击整治养老诈骗的高压氛围，已然成为社会共识。加大打击力度，将打击锋芒对准侵害老年人合法权益的各类涉诈违法犯罪，尽快打掉一批养老诈骗犯罪团伙，严惩一批违法犯罪分子，确保打击有力、惩治有效。同时要全力追赃挽损，最大程度挽回受害群众的经济损失。还要畅通举报渠道、广泛收集线索、动员群众参与，在全社会形成打击养老诈骗的强大合力。

斩断诈骗黑手，加强防范也不可少。老年人在互联网信息爆炸时代面临困境，他们获取信息渠道不够通畅、对信息辨别能力不够、对个人信息缺乏保护意识等，都给了不

法分子可乘之机。要加大反诈宣传力度，相关部门和工作人员到养老机构、社区独居老人家中进行宣讲，帮助老人提高防诈意识。要利用各种媒体广泛宣传养老诈骗违法犯罪典型案例，揭露犯罪“套路”手法，提升老年人预防诈骗的免疫力。子女、孙辈也要多关心家中的老人，及时了解老人的想法，多向老人传播新信息，帮助老人辨别信息的真伪。

养老诈骗背后的深层次问题，其实是养老服务供给不平衡不充分。我们在严打各类养老诈骗行为的同时，也要积极发展合规养老产业，增加公共投入、加强养老服务购买能力。每个老人都能老有善养，养老诈骗也就不再有其生存的土壤。

谁家都有老人，谁都会变成老人。我们要借打击整治养老诈骗专项行动的雷霆之势，多方联动，重拳出击打击养老诈骗，帮老年人守住“钱袋子”，守护他们晚年的幸福感和安全感。

“我国智能手机、工业机器人等新产品产量位居全球首位。”

——6月14日，中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，介绍党的十八大以来工业和信息化发展成就。2012年至2021年，我国生产了全球六成左右的粗钢、水泥、电解铝、甲醇等原材料，智能手机、计算机、电视、工业机器人等新产品产量位居全球首位。(央视新闻)

“我国5G移动电话用户超4亿。”

——工业和信息化部总工程师韩夏近日表示，目前我国4G基站规模占全球总量的一半以上，5G基站数达到161.5万个，5G移动电话用户数超过4亿户。(澎湃新闻)

“2022年全国计划招聘特岗教师67000名。”

——教育部办公厅、财政部办公厅近日联合印发《关于做好2022年农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划实施工作的通知》，全国计划招聘特岗教师67000名。(中新网)

“即使父母同意许可也不能提供文身服务。”

——民政部儿童福利司6月10日答复了网民关于《未成年人文身治理工作办法》的一些疑问，明确表示即使父母同意许可也依然不能提供文身服务，父母自己经营的文身店也不能给自己孩子文身。(澎湃新闻)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微
评

举手之劳见素质

□兴业

进入夏季，太原强对流天气增多，午后现大风天。笔者注意到，街头共享单车被刮倒的情况普遍存在，却鲜有市民热心去扶。这是为何？

有些市民觉得，共享单车有企业运维人员管理、城管人员监督，凭什么让我扶？共享单车大家都在用，为啥我要扶？……这些微妙而复杂的心理，折射出共建共治共享的观念还未深入人心。

共享单车核心在“共”，体现着资源的共享、责任的共担、文明的共建。面对偌大的城市、庞大的基数，运维人员和城管力量不可能迅速解决出现的大量动态问题，而广大市民的顺手而为、举手之劳，却能立刻还给城市一片美丽的风景。

太原是我家，文明靠大家。如果每一名市民都把举手之劳变为行动自觉，见单车倒伏就扶、见井盖移位就摆、见垃圾烟头就捡、见违规遛狗就劝……定能汇聚起文明创城的巨大能量，成为这座城市一道靓丽的风景线。



王成喜/漫画

如今，“打卡”不再是上班族的专利。在很多小学乃至幼儿园中，“打卡”现象五花八门、不一而足：写字打卡、阅读打卡、英语打卡、跳绳打卡、家务打卡……如果有的家长不及时在家长群“接龙”，老师往往还会专门提醒——“以下同学还没提交打卡:@某某妈妈@某某爸爸……”专家：“打卡”应避免过多过细流于形式。(《广州日报》6月16日)

急救定位 应成120功能标配

□宋鹏伟

6月13日18时28分，南京市急救中心接到一通求救来电，电话接通后只能听到微弱的喘息声，但无法获取有效信息。危急关头，接线调度员立即查找来电定位，为病人的救治赢得了宝贵时间。(荔枝新闻6月15日)

尽管媒体以“南京120这波操作火了”为题进行广泛报道，但在有些城市的急救中心，这可能只是属于不必大惊小怪的日常操作而已。然而，与几天前发生的“郑州120延误救治大学生”事件，还是形成了鲜明的对比——能否尽快获取病患地址，往往决定了一个生命是否来得及挽救。

与此前郑州发生的事件相比，前半部分神似：电话那头只能听到微弱喘息声，病患无法清晰说明地址所在。不同的是，郑州120那位调度员极不专业——不仅缺乏起码的同情心和医学常识，说出：“你一直不配合”“你这样我怎么帮你”“我觉得你没什么事啊”这样的话，而且因为得不到明确地址就拒绝派出救护车，也未与任何方面联系协调，直到两小时后有人再次拨打120后才派出救护车。相反，南京急救中心这位调度员，第一时间通过来电定位系统锁定了患者的大致范围，随后又在警方协助下，确定了具体位置，仅用时20多分钟便找到了求救患者。

调度员的专业性显然是原因之一。具体到郑州那位调度员，甚至缺乏起码的共情能力和人性温度，干脆在电话里指责命悬一线的患者难以说清地址，说不清就不派车，这已经丧失了最基本的操守，被开除毫不为过。

与之不同的是，很多调度员非常专业，不仅能够耐心地倾听和辨别病患的基本情况，而且会一边指导现场自救，一边根据情况联系警方，最大限度地发挥了院前急救的作用。时间就是生命，如果不是耽误了两个多小时，也许那位20岁的年轻人就不会因为脑出血失去生命。

除了人的原因，硬件是否完善也是重要因素。如果有来电定位系统，很可能郑州那位调度员也不至于死揪住地址不放。有媒体事后调查发现，全国20多个城市中，超过一半未实现“120急救定位”。而专家表示，技术上毫无难度，关键在重视程度是否足够。既然有了前车之鉴，其他城市就当尽快弥补短板，一方面尽快建立定位系统，让急救中心可以及时掌握求救者的大概位置，及时派出车辆；另一方面要与警方建立联动机制，便于急救人员第一时间找到求救者。

一个城市的急救水平不仅关系到市民的生命健康，也标志着一个城市的文明发达程度与现代管理水平。放在更大的视角上看，专业来自于自上而下对生命的敬畏，在点滴细节上都要高度重视：经费和人员投入是否足够？是否因收入待遇、职称晋升等原因制约了人员的积极性？相关制度和培训是否健全？毕竟这是一份责任重大的工作，时刻考验着调度员的责任心、反映能力、协调能力，以及医学、地理甚至是方言方面的知识。所以，不仅要让定位功能成为120的标配，更要全方位加强院前急救体系建设，确保每一位病患都能尽快得到救援。

